

# EL CORREO

MADRID

Miércoles 3 de Mayo de 1893

Núm. 4765

Las suscripciones son por Pagos adelantados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Extrajeros, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicadas y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

## Alejandro III y sus íntimos.

Un libro nuevo sobre la corte de Rusia.—Detalles inéditos acerca del trágico fin de Alejandro II.—El Czar actual.—Sus aficiones y su carácter.—La Czarina y sus simpatías germánicas.—Proyectos matrimoniales respecto al príncipe heredero.

Con el título que encabeza estas líneas acaba de publicarse un libro lleno de datos y noticias interesantes sobre la corte y la sociedad de San Petersburgo.

Su autor, Nicolás Notwitsch, muéstrase perfectamente enterado de hechos que hasta el presente solo en conjunto conocíamos, y aunque no dice las fuentes donde ha bebido información tan minuciosa y completa, todo induce a creer que, si quiere en lo esencial, su relato se ajusta a la verdad histórica.

La primera parte del libro lleva por título *Los orígenes del reinado*, y contiene una relación muy dramática y circunstanciada de la trágica muerte de Alejandro II, que traducimos a continuación por los detalles interesantes que contiene y que por primera vez se hacen públicos.

Alejandro II, padre del Czar actual, pereció víctima de un complot nihilista en 1.º de Mayo de 1881.

«La tarde del 30 de Abril—dice—el Emperador fué a visitar a la gran duquesa Alejandra Iosiphowna, que estaba enferma, y al despedirse le indicó que probablemente no saldría de Palacio mañana del domingo.

—Yo me encuentro perfectamente—añadió riéndose—pero Loris me ha impuesto la pena de arresto.

—Qué desgracia para nuestra familia—exclamó la gran duquesa.—Precisamente mi hijo Constantino debía presentarse mañana como oficial de órdenes.

—Lo había olvidado... pero no os inquietéis; desobedeceré a Loris, porque por nada del mundo quiero que tengáis el más leve disgusto.

Al día siguiente el Emperador trabajó hasta las once con Loris Melikoff, y firmó dos ukases, uno para el Senado y el otro relativo a la gran reforma que colimaba los derechos del dictador, que ya se creía en visperas de ocupar uno de los lugares más distinguidos en el libro de la historia. Después de dirigir a las habitaciones de su esposa, y dándole un abrazo, le prometió ser prudente. Cuando iba a retirarse, su hija Catalina le detuvo en el dintel de la puerta.

—Papá, aún no me has dado hoy un beso—dijo dirigiéndose al Emperador.

—Ciertamente. ¡Qué terrible acriedor tengo! Nunca me deja en paz—exclamó aquel alegremente.—Vamos; abrazame, hija mía. Tus caricias me darán buena suerte.

El Czar salió poco después del palacio en un coche rodeado de cosacos de la guardia. La comitiva dirigióse al galope por la calle Malais-Sadovia, en la cual los nihilistas habían practicado una mina, cuya existencia se desconocía. El pueblo entusiasmado a la vista de su soberano, prorumpió en aclamaciones; el Emperador, muy satisfecho de las muestras de cariño que le prodigaba su pueblo, pasó revista a las tropas y felicitó al joven gran duque Constantino por su entrada en el servicio militar.

Terminada la revista, dirigióse al palacio de su anciana tía Catalina Mikhailowna, donde tomó café.

Al regreso cambió de itinerario y dió orden al cochero de que fuera por las calles menos frecuentadas, no suponiendo que los terroristas iban a atacar a su víctima en aquellos lugares casi desiertos.

Apenas el coche entró en el puente del canal Catalina, un joven con traje de mujik lanzó contra el carruaje una bomba explosiva, que reventó en el acto, produciendo un ruido espantoso é hiriendo al cosaco que iba al lado del cochero, a dos soldados de la escolta y a un muchacho que por allí pasaba con un cesto en la cabeza.

En medio del espanto que produjo la explosión entre la multitud, levantóse el Emperador horriblemente pálido, pero sano y salvo.

—Dígnese V. M. entrar en mi trineo y partamos sin dilación—dijo el general Dvorjowski, que acababa de aproximarse.

—Mi sitio es al lado de los heridos—contestó el Emperador dirigiéndose hacia los hombres tendidos sobre la nieve, que arrojan con su sangre.

La multitud, mientras tanto, había detenido al criminal y lo llevó ante el Emperador.

—¿Cómo te llamas?—preguntó éste imperiosamente.

—No tienes vergüenza—dijo Alejandro mirándole despreciativamente, y se dirigió hacia el trineo del general Dvorjowski, cuando fué detenido por un oficial que lo preguntó si estaba herido.

—No, gracias a Dios.

—No digas tan pronto gracias a Dios—gritó otro talo mujik que estaba entre la multitud, y el mismo tiempo una nueva bomba cayó a los pies del Czar, reventando con estrépito.

Nada se pudo ver de pronto; el polvo y el humo envolvieron a todos los testigos de esta escena, y cuando la nube que producían uno y otro se fué disipando, vióse al Emperador tendido en el suelo, sobre un mar de sangre.

—¡Tengo friol!—exclamó con voz dolida.

Tuvo fuerzas, sin embargo, para incorporarse, apoyándose en la balaustrada del puente.

Su uniforme estaba completamente desgarrado; diez oficiales y soldados, heridos, se revolcaban en el suelo cerca del soberano, entre ellos el jefe de policía general

Dvorjowski, y el de la guardia secreta Kookh. Los que se habían salvado de la catástrofe apresuráronse a trasportar al soberano con grandes precauciones a un trineo.

—¡Tengo friol!—volvió a decir.

Un soldado lo cubrió con su pañuelo, y el joven conde de Guendrikoff, colocándose detrás del trineo, le cogía la cabeza, mientras el capitán Koulebiakine, aunque herido, se arrodillaba en el fondo del vehículo para sostener el cuerpo del moribundo Alejandro.

—También tú estás herido, Koulebiakine—preguntó con interés.

—¡Dios mío! ¡Cuánto debe sufrir Vuestra Majestad!—dijo el oficial llorando.

El gran duque Miguel Nicolaievitch llegó en aquel momento al teatro de la catástrofe.

—¡Sacha, ¿estás herido?—preguntó a su hermano, dándole el diminutivo familiar como tenía por costumbre.

—¡Mi hijo! ¿Dónde está mi hijo?—dijo Alejandro haciendo un supremo esfuerzo.

Estas fueron sus últimas palabras. Un instante después había espirado.

Mr. Notwitsch hace en su libro una descripción muy honrosa del carácter de Alejandro II. Dice que es un hombre sencillo, bueno y justo, recordando que sus primeros actos como soberano revelaron que era decidido partidario de la idea slava.

Aun cuando dispuesto siempre a sostener con toda su fuerza y vigor los principios autocráticos, el actual Czar ha demostrado siempre un gran corazón, continuamente inclinado a la clemencia.

Las horas que le dejaban libre los negocios públicos, dedicadas al estudio de las ciencias exactas, de la Geografía y de la Historia, que son sus aficiones favoritas.

La Emperatriz ejerce gran influencia en el ánimo de su esposo, al menos en cuanto se refiere a la política exterior. Es, como se sabe, hija del rey de Dinamarca y hermana de la princesa de Gales. Puede asegurarse, a juicio de M. Notwitsch, que el trono de Rusia no ha olvidado su origen ni sus lazos de familia. Como princesa danesa, no perdona jamás a la Prusia el haber mutilado el reino de su padre; hermana de la futura reina de Inglaterra, aspira a que el imperio moscovita ocupe en Europa y en Asia, de acuerdo con la Gran Bretaña, el lugar que le corresponde para poder oponerse a los ambiciosos proyectos de Alemania.

La más perfecta y cariñosa inteligencia ha reinado siempre y reina en el matrimonio. Destinada la Emperatriz actual a ser la esposa del hijo mayor de Alejandro II, heredero del trono y muerto prematuramente, se casó después con el actual soberano. Este enlace, dictado por la razón de Estado, fué bien acogido por el pueblo, y llevó la dicha y la alegría al palacio del autócrata de todas las Rusias.

Dos hijos han nacido de este feliz matrimonio: el czarewitsch Nicolás y el gran duque Jorge. Ninguno de los dos tiene la majestuosa estatura de la raza de los Romanoff.

Un asunto que empieza a preocupar en la corte de Rusia es saber quién será la esposa del czarewitsch; se asegura que su padre le ha dado a escoger entre la princesa de Hesse y la princesa de Montenegro. El matrimonio que sin duda agrada más a los slavs sería este último.

## FUERZAS A CUBA

Por la noticia de que habían sido designadas algunas fuerzas de Cataluña, para reemplazar en Puerto Rico ó en Canarias, las que de estos puntos saldrían, si fuese preciso para Cuba, el corresponsal de *El Imparcial* en Barcelona ha enviado este extraño telegrama:

«Barcelona 3 (1 madrugada).—Se asegura que reina verdadero disgusto en el arma de infantería de guarnición en esta capital, por decirse que el ministro de la Guerra ha dispuesto que vayan a Cuba diez regimientos, no por sorteo, sino designando arbitrariamente a aquellos que siendo más modernos debían disolverse por la nueva organización militar.

Los jefes y oficiales entienden, según los rumores a que me refiero, que el capricho del ministro no es razon bastante para que ocho mil ó diez mil hombres abandonen la patria y vayan a un país de clima mortífero en la peor época del año, exponiéndose a los azares de la guerra.

Añaden que esto solo puede decidirlo la suerte, en condiciones iguales para todos.

Se teme que el disgusto tome forma de protesta, sobre todo si se confirma que el embarco se verificará esta semana.—*Morano.*»

La publicación de este telegrama ha causado penosa impresión en todos, y singularmente entre los individuos del ejército.

Ha extrañado que un periódico tan sensato y gubernamental como *El Imparcial*, haya dado cabida en sus columnas a una noticia que no tiene ni es posible que tuviera fundamento alguno, dada la abnegación y gloriosa historia de nuestros soldados.

No solo no es cierto lo que afirma el corresponsal de dicho colega, sino que en el ministerio de la Guerra se han recibido telegramas de la guarnición de Barcelona, expresando cuánto agradecen el honor que se les ha dispensado con la designación hecha por el ministro, y la satisfacción moral que les irán gustando allí donde la patria reclama sus servicios.

La actitud del ejército todo, sin excepción alguna, no puede ser más noble y digna de aplauso. Muchos generales, jefes

y oficiales, y especialmente los que hicieron la última campaña en Cuba, han estado personalmente a ofrecer al ministro y a expresar sus deseos de ser designados para ir a defender la integridad nacional, si, lo que no es de esperar, por las últimas noticias recibidas, se hiciese necesario.

## El duque Veragua en Chicago.

Chicago 3.—El duque de Veragua continúa siendo objeto de grandes demostraciones de consideración y afecto en esta ciudad.

En el día de ayer, al dirigirse a casa del alcalde, fué muy aclamado por parte del pueblo, así como al pasear en coche por el Parque de la Exposición.

La recepción que dió en honor de los duques la señora de Dupuy de Lome, estuvo muy concurrida, figurando en ella los españoles más distinguidos que se encuentran en Chicago.

El banquete de anoche en el hotel Metropole, estuvo presidido por el duque, asistiendo al mismo todas las autoridades y los altos empleados de la Exposición.—*Fabra.*

El corresponsal de *El Imparcial*, añade estos detalles:

«Los periodistas de Nueva York le han dirigido un mensaje al duque, rogándole que sea el encargado de inaugurar la «Feria», organizada por el Club de la prensa de aquella capital.

El duque ha accedido y anoche se verificó la ceremonia, pronunciando por teléfono el descendiente de Colon el discurso y las frases de apertura.

El duque y la duquesa de Veragua son objeto de especiales atenciones donde quiera que se presentan.

Siempre que se presentan en sitios públicos son aclamados con entusiasmo, y a los vítores al duque acompañan los vivas a España.

Al día reciben miles de cartas pidiéndoles entrevistas, autógrafos, recuerdos personales por insignificantes que sean, y permisos para retratarlos.»

## Los canovistas y la insurrección de Cuba.

Dice *El Globo*:

«No acertamos a entender a qué llaman ser conservador algunos que así se apellidan.

Y decimos esto, porque la conducta de un partido, partido que a sí mismo se califica como dechado de virtudes y de perfecciones, ha de inspirarse en juicios serenos y no utilizar toda clase de armas para batir al adversario.

Dicen ahora los conservadores ortodoxos, que apenas llegados los liberales al poder, se ha desarrollado la pujanza de los republicanos y se ha presentado la insurrección en Cuba.

Muy agradecidos quedarán los zorillitas a los conservadores, de quien siempre fueron buenos amigos, o no menos agradecidos los mambises, a la lucida propaganda que los hacen los canovistas.»

## Los consumos.

A pesar de la rebaja de las tarifas, la renta de consumos en los últimos días ofrece aumento, recaudándose en los felatos de más, comparado con el año anterior:

El día 24 de Abril, 24.043'72 pesetas.  
El 25, 12.026'79.  
El 26, 10.472'94.  
El 27, 16.756'90.  
El 28, 10.713'75.  
El 29, 15.664'52.

Esta alza obedece, según hemos oído, a que los taberneros, temiendo la elevación de las tarifas, ó sea volver a las antiguas, están haciendo acopio de vino, pues es el artículo que más se aferra en los felatos.

En cambio, en el Matadero se observa una baja grande, pues en los mismos días que señaláramos más arriba hubo una baja de 3.693'16, 3.998'48, 3.339'49, 4.238'58, 1.739'55 y 3.760'90.

## La minoría republicana

Se reunió ayer tarde en el Congreso. Los acuerdos adoptados fueron los siguientes: distribuirse la discusión de las actas que consideran más graves ó más importantes para su causa. Estas son seis, entre las cuales recordamos las de Torrelaguna, Valls, Holguin (Cuba), Castellón y una de Canarias.

Resolvieron además promover la celebración de *meetings* que signifiquen un acto de protesta contra todo lo que represente aplazamiento de las elecciones municipales, recomendando a sus correligionarios que nombren interventores para las mesas electorales.

## CINCO ASESINOS

Hace pocos días dimos la noticia de que a bordo de un trasatlántico francés, el *Shamrock*, habían llegado a Tolón cinco miserables que trataron de apoderarse de un pequeño barco, llamado *Ninroahiki*, que pertenecía al príncipe Hinvi Pomaré, de Papecte, nieto del rey Pomaré de Tahiti.

Hoy podemos dar los detalles de este crimen, que leemos en los periódicos franceses.

Los instigadores del drama marítimo que recuerda el célebre *Federis Arca*, son dos criminales de la peor ralea, que se creen sean hermanos y se llaman Alejandro y José Rorique.

En Tahiti, donde se les vio desembarcar un hermoso día, hace próximamente tres años, y creyéndoles naufragos se les aco-

gió perfectamente, socorriéndoles con verdadera largueza, se cree ahora, al conocer sus crímenes, que son presidiarios, fugados de Nouméa.

Lo cierto es que los Rorique son dos jóvenes tan inteligentes como audaces; hablan nueve idiomas. Después de haber entrado en relaciones con las principales familias de la pequeña ciudad de Papecte, ganaron la confianza del príncipe Hinvi, que los embarcó en el *Ninroahiki*, el cual iba a salir para las islas Carolinas con un cargamento de nácar y otros efectos.

Durante la navegación, los dos aventureros trataron de hacerse dueños del buque y del cargamento.

Escogieron por cómplices a dos marineros cáucacos y al cocinero, que preparó los manjares con que se habían de envenenar al capitán y sus compañeros. Este cocinero, en cuanto llegó a Manila, su país natal, denunció a los cuatro cómplices, y les ha hecho arrestar con él por la policía española, el 3 de Marzo de 1892. Internados los cinco, fueron transportados en un vapor alemán a Saigon, donde el *Samrock* los recogió.

En Tolón fueron separados y encerrados en seguros calabozos; hace dos días se les condujo a Brest, donde han de ser juzgados por el tribunal marítimo.

Detalle curioso. En Tahiti y en la Nueva Caledonia, donde este crimen ha producido gran sensación, se cree que en Manila ya fueron condenados a muerte los cinco criminales, y el *Message de Taíti* ha publicado una detallada reseña de la ejecución de los piratas.

## Firma de la Reina.

El ministro de la Guerra ha puesto hoy a la firma de S. M. los siguientes decretos:

Concediendo ingreso en la sección de reserva del Estado Mayor general, con el empleo de general de brigada, al coronel D. Miguel Nañez Cortés, y al coronel capitán primer ayudante del real cuerpo de guardias de Alabarderos, D. Ignacio O'Mulvan y Duro.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada don Juan García Margall, D. Carlos de Andrae, D. Carlos Lopez Ayllon y D. José Morales Salvo; y a del Mérito Militar blanca a D. Carlos Félix y Ugo.

Y varios decretos sobre material de Guerra.

## Consejo de ministros

Fué el de anoche por todo extremo interesante.

Hé aquí los asuntos tratados, según la Nota oficiosa.

«El ministro de Gracia y Justicia sometió al Consejo algunos expedientes de indultos de penas leves.

El de Ultramar un expediente de trámite para la impresión de los presupuestos de Filipinas y la ponencia que le fué encomendada en dos expedientes de Gobernación por inhibición del ministro titular.

El de Marina dió cuenta de un expediente relativo a la pesca en Mar Menor, y otro sobre adquisición de barras canales de acero para los cruceros que se construyen en los arsenales.

El ministro de Estado informó al Consejo del curso que siguen las negociaciones comerciales, asunto que motivó una extensa deliberación para marcar el criterio aplicable a las incidencias pendientes.

Examinóse luego la cuestión de las excedencias de los diputados que pertenecen a distintos cuerpos administrativos ó facultativos, y en vista del precepto consignado en la vigente ley de presupuestos, se acordó obedecerlo mientras rije; pero someter a las Cortes su modificación en el proyecto de los presupuestos para el año venidero.

El ministro de Hacienda expuso el resumen del presupuesto de gastos definitivo, y explicó el análisis de los ingresos positivos con que en la actualidad cuenta la Hacienda.

El prolijo examen de estos asuntos ocupó todo el tiempo, y quedó para otra reunión proseguir la lectura del proyecto de presupuestos.»

## Ingresos y gastos.

Los periódicos dicen que los ministros estuvieron muy reservados con los periodistas, concretándose a decir que el de Hacienda había leído los cálculos que tiene hechos del producto de los ingresos que figuran en el actual presupuesto, resultando unos en baja, como el de Aduanas, y otros en alza, como el de contribución industrial, derechos reales y algunos otros.

El Sr. Gamazo ha hecho estos cálculos consignando el resultado de los dos ejercicios últimos en la parte de ingresos, y apuntando las cifras de recaudación de los meses que van transcurridos en este ejercicio, incluso Abril, en cuyo mes ha resultado un aumento de 4.341.834 pesetas sobre igual mes del año anterior.

Hecho el cálculo con moderación, parece que los ingresos serán de setecientos millones de pesetas próximamente, y como los gastos son en mayor cantidad, anunció el ministro que al Consejo próximo someterá el plan de nuevos ingresos, entre los cuales habrán de figurar algunos que hoy se cobran y no figuran en concepto de recursos ordinarios, como el de 10 por 100 de aprovechamientos forestales.

En estos nuevos recursos anunciados por el ministro consistió la parte más reservada del Consejo.

Respecto del presupuesto de gastos, dicen algunos periódicos que asciende a setecientos treinta y dos millones, sin responder de la exactitud de la cifra.

## Negociaciones comerciales.

El Sr. Moret dió cuenta del estado de las negociaciones para concertar tratados de comercio.

El gobierno francés estima tener derecho, con arreglo al *modus vivendi* vigente, a disfrutar de las ventajas que otorguemos a otras naciones, rebasando nuestra tarifa mínima.

Inglaterra persiste en que la concedamos el trato de nación más favorecida, alegando que esto no sería más que la reciprocidad de la actual conducta entre dos naciones amigas, y de no hacerlo así, dice que elevará los derechos arancelarios para los vinos y frutas verdes y secas.

En los tres convenios que dejaron ultimados los conservadores, figura alguna cláusula otorgando ventajas para la introducción de productos en las Antillas, sin hacer para estas islas concesiones de reciprocidad; y el ministro de Ultramar dice, con razón sobrada, que es preciso que se recabe dicha reciprocidad, porque de lo contrario resulta perjudicado el Tesoro de Cuba.

Acercos del enlace que estas cuestiones tienen, y del criterio que ha de regir para resolverlas, se hicieron varias observaciones, sin que dieran motivo a acuerdo alguno, quedando encargado el Sr. Moret de continuar el estudio de estas importantes cuestiones, conferenciando hoy mismo con el Sr. León y Castillo, nuestro embajador en París, que llegó anoche, para conocer en detalle el pensamiento del gobierno francés.

## Cuestiones de Cuba.

El señor ministro de Ultramar leyó los últimos telegramas de Cuba, exponiendo algunas consideraciones sobre el estado de opinión en aquella isla, donde no se da importancia a la insurrección; y como las noticias que se reciben no acusan pesimismo alguno, se convino en que no hay motivo para anticiparse a enviar refuerzos, mientras no los pida el capitán general.

Si fuera necesario enviarlos, todo está dispuesto para embarcar en pocas horas algunos batallones, y de Puerto Rico saldrían dos inmediatamente, que podrían ir a Santiago de Cuba en poco más de dos días.

El Sr. Maura dió cuenta de que el gobernador general de Cuba ha aceptado los servicios de la casa Herrera, que se ofreció a reanudar los servicios de correos intercontinentales, por la importancia que tienen en los actuales momentos, sometidos de antemano a las condiciones que fije el gobierno. Los ministros se mostraron muy satisfechos por el patriotismo que ha demostrado la casa Herrera.

El ministro de Marina leyó despachos del comandante general del apostadero de la Habana, comunicando que se están disponiendo algunas cañoneras para ir a la costa Norte de la isla para aumentar la vigilancia, evitando cualquier desembarco que intentaran los filibusteros. Añadió que había dado orden para que el cañonero *Indio*, que está en Puerto Rico, pase a Cuba.

Y el ministro de la Guerra leyó también dos telegramas, que recibió estando en Consejo, uno de ellos del capitán general de Galicia, manifestándole que había tropas preparadas para el caso de ser necesario embarcarlas.

## Otros asuntos.

La cuestión de las pesquerías de Mar Menor, que es ya de fecha, se resolverá radicalmente. En vez de concederse la prórroga de dos años, que solicitaba el explotador, se sacará a subasta el arrendamiento de las mismas, medida en cuya virtud contará el Tesoro con el ingreso anual de algunos miles de duros.

El expediente de adquisición de barras canales para los cruceros que en los arsenales se construyen, se resuelve autorizando al ministro para contratarlas libremente por subasta entre nacionales y extranjeros con quienes ofrezcan precios más reducidos que los propuestos por determinada factoría española.

El Consejo terminó a las nueve y media.

## Casamiento secreto.

«Londres 2.—El periódico *Star* menciona el rumor, que exige confirmación, de que el duque de York, nieto de la reina Victoria, se ha casado secretamente en Malta con la hija de un oficial de marina.

*Fabra.*

## Regalo de un Rothschild.

El baron Nathaniel de Rothschild acaba de regalar a la ciudad de Viena su castillo y su dominio de Reichenau valorados en más de ocho millones de francos.

Según la voluntad del donante, el castillo será convertido en hospital dedicado a la obra pia de los pobres enfermos del pueblo, de que es presidente el archiduque Carlos Luis, hermano del Emperador, y heredero presunto de la Corona de Austria-Hungria.

El dominio de Reichenau limita con el del archiduque Carlos Luis, y entre ambos reinos no reinaba la mejor armonía; para cortar de una vez todo motivo de disgusto, el baron Nathaniel les ha hecho tan importante donativo a la obra patrocinada por su Alteza Imperial.

## El crimen de anoche.

Se cometió en la calle de la Sombra-terria.

Eduardo Torres Martín, de veintiocho años de edad, y de oficio albañil, sostenía relaciones amorosas con Magdalena Romero, de treinta y dos años, y habitante en la casa núm. 4 de la citada calle.

Anoche, á las nueve, salieron los dos á dar un paseo, y cuando de regreso se detuvieron, como tenían por costumbre, á la puerta de la casa de ella, con objeto de prolongar más la conversación que sostenían, acercóse á los novios Roman Torquemada, de edad de treinta años, y como Torres Martín, albáñil, que había tenido amores con Magdalena antes que éste, y dirigiéndose á ambos, les preguntó:
—¿Cuándo os casáis?

—¿Cuándo tengamos dinero para hacerlo —contestó Torres.
—¿Pues tened mucho cuidado, porque en cuanto os vuelva á ver juntos os hago así.

Y haciendo la acción á la palabra, hizo chocar violentamente una contra otra las cabezas de los novios.

Ante semejante exabrupto, Eduardo trató de lanzarse hacia Roman; pero éste, sacando un clavo que llevaba en el bolsillo, le infligió una extensa herida en la frente y le dio tres ó cuatro bofetadas.

Entonces el primero, al verse así agredido, desenvainó un puñal que llevaba en el cinto, con el cual produjo á Torquemada tres terribles heridas, dos en la espalda y una en la paletilla izquierda.

A las voces que daba Magdalena, aparecieron á los pocos momentos el sereno del barrio y dos guardias municipales que detuvieron á Eduardo, el cual no opuso resistencia, y acompañaron al herido á la Casa de Socorro del distrito, donde se le hizo la primera cura, siendo después conducido al hospital Provincial en grave estado.

El Eduardo estaba á las doce prestando declaración en el juzgado de guardia.

Parece que ésta es muy apreciada por sus maestros y compañeros, por las bellas condiciones de carácter que le adornan.

**LA INSURRECCION EN CUBA**

**Noticias de hoy.**

Esta mañana se ha recibido este telegrama:

Gobernador general al ministro:
Havana 2 de Mayo (9 noche).

Las noticias que llegan respecto de la importancia de la partida, la van disminuyendo, pues el comandante militar de las Tunas comunica haber por telegramas y confidencias que van en aquella 25 individuos, infringiéndose que sufre diarios deprimimientos, ó que fueron inexactas las primeras indicaciones acerca del número de insurrectos que la componían.

A pesar de todo, marchará el general Lachambre á encargarse de la jefatura de operaciones de Cuba y Principe, bien para dirigirlos, si es preciso, bien para estar preparado en todos los momentos.—Arias.

**Nuestros barcos.**

Nueva York 2.—Los cruceros de guerra españoles *Infanta Isabel* y *Nueva España* han arribado hoy de este puerto. Asegúrese que el primero irá á la Habana y el segundo regresará á España. El *Reina Regente* irá á los talleres de marina de Brooklyn, con objeto de efectuar algunas reparaciones.

**Lo que dicen de Nueva-York**

Nueva-York 3.—Un despacho de la Habana recibido ayer por la prensa de Nueva-York dice que todavía no ha ocurrido ningún encuentro entre las tropas y los insurrectos cubanos.

Confirma que estos últimos se encuentran actualmente concentrados entre Puerto Padre y Manatí.

La noticia dada ayer por algunos periódicos de Nueva York de que el crucero español *Nuevas España* marcha á la Península, no parece exacta. Dicho buque, así como el *Infanta Isabel*, pertenecen al apostadero de la Habana, y se cree que vuelven allí para reforzar aquella estación naval.—Fabra.

**TELEGRAMAS DE LA MAÑANA**

**(DE LA AGENCIA FABRA.)**

**El rey de Dahomey.**

París 2.—En el Consejo de ministros, M. Delcasse, que lo es de las colonias, ha anunciado que Behanzin, rey de Dahomey, se ha ofrecido á abdicar la corona á condición de permanecer en Dahomey y recibir una pensión. El gobierno francés sólo accederá á entrar en tratos con el mismo rey Behanzin, ofreciéndole al efecto un salvo conducto para que acuda á Abomey.

**Terremoto.**

Atenas 2.—En Cefalonia, cerca de Zante, se ha sentido un fuerte terremoto que afortunadamente no ha ocasionado daños materiales.

**En la Cámara francesa.**

París 2.—En la sesión celebrada en la Cámara de los diputados, M. Dumay ha interpelado al gobierno sobre la detención del diputado Bandin, verificada ayer.

El señor presidente del Consejo y ministro del Interior, M. Dupuy, justifica la detención, y añade que jamás siempre que la ley sea respetada, y que cualquier diputado que atente contra el orden público en la calle, será preso. (Aplausos en el centro.)

En vista de las protestas de la extrema izquierda, M. Dupuy reclama de la Cámara un orden del día, sin comentarios, que es aprobada por 319 votos contra 130.—Fabra.

**Tratado suizo-alemán.**

Lucerna 2.—El Emperador Guillermo, contestando á un brindis del presidente del Consejo federal suizo, Sr. Schenk, ha expresado su confianza de que el tratado de comercio suizo alemán desarrollará las relaciones mercantiles entre ambos países, y contribuirá á que arraigue la buena amistad de ambos pueblos.

Los monarcas han marchado al medio día de hoy con dirección á Carlsruhe, capital del Gran Ducado de Baden.

**Crisis y desórdenes.**

Lima 3.—Los ánimos se encuentran muy sobrecitados á consecuencia de las elecciones presidenciales. El gobierno se ha visto obligado á dimitir á causa de los obstáculos que se le crean.

En esta población y en la de Callao han ocurrido algunos desórdenes entre los partidarios de la candidatura del Sr. Cáceres y los que patrocinan la del Sr. Piérola.

**Emperador de Austria, que es esperado hoy en esta ciudad.**

Todas las casas están engalanadas, para dar un testimonio al soberano del reconocimiento, adhesión y cariño del pueblo.

El burgomaestre ha publicado un manifiesto excitando á la población á que haga grandes demostraciones al Emperador que por primera vez visitará la ciudad después de su elevación al rango de residencia imperial y real.

**Término de un incidente.**

Berlín 3.—El Parlamento alemán ha aprobado por unanimidad el dictamen de la comisión que ha examinado los documentos presentados por el diputado antisemita Abiwad, y en el cual se declara que de su estudio no resulta probada ninguna de las pretendidas acusaciones hechas por el aludido diputado.

En la sesión de hoy se discutirá el proyecto de ley militar.

**Tratado de paz.**

París 3.—Noticias recibidas de Tánger dicen que las habillas de Benimasar han firmado un tratado de paz con el jefe de Wazzan.

**EL PREMIO CORTINA.**

A las dos en punto de la tarde ha celebrado, en su local de la calle de Valverde, la Real Academia Española, la sesión para adjudicar el premio Cortina al Sr. Echeagaray, sesión presidida por el conde de Cheste.

El Sr. Pidal leyó un notable discurso sobre la historia de la fundación de este premio.

Explicó luego la dificultad de la crítica en materia tan árdua como la literatura dramática, con gran peligro de ponerse en abierta oposición con el público, é hizo por último la descripción de las obras presentadas á este concurso.

El Sr. Feliz y Codina recibió plácemes sinceros del orador, considerando que tuvo que luchar con la reputación del Sr. Echeagaray. Se detiene en considerar las bellezas de *Mariana*, y haciendo hermosas reflexiones sobre la situación crítica del teatro en España, acaba su discurso deseando que á los próximos concursos acudan más obras dramáticas, y se realice por este medio la regeneración del teatro nacional. (Grandes aplausos.)

El presidente concede la palabra al señor Echeagaray, quien en sentidas frases da las gracias á la Academia por el premio que le ha concedido.

**El niño vendido.**

Según nuestras noticias, cuando fué hecha la entrega del sumario al digno magistrado Sr. Cabareds, se hallaba aquel muy adelantado, lo cual hace esperar que pronto se averiguará el paradero del niño.

Una de las diligencias más importantes practicadas antes de hacer la entrega, fué la de dirigir unuplicatorio al arzobispo-obispo de Madrid, Sr. Cos, para que los curas párrocos faciliten una nota con los nombres de los niños bautizados en sus respectivas parroquias desde el día 14 al 23 de Abril. Dicha nota habrá de contener también los nombres de los padres y las señas de sus domicilios.

También se pedía nota á los registros de los juzgados municipales de los niños inscritos desde el día 11, fecha en que nació la criatura, hasta el 23 de Abril.

Tanto las parroquias como los registros facilitaron inmediatamente las notas que se les pedían.

Se tiene conocimiento de dónde proceden las prendas que usó el niño en los primeros días. Una de ellas, que es una gorrita de muleton, fué hecha en una casa de la calle del Almendro.

Lo que falta por averiguar, es la persona á quien fueron vendidas.

Así que se averigüe esto se habrá encontrado indudablemente una nueva pista, que quizá sea la que más luz pueda arrojar sobre las sombras en que se halla envuelto el sumario.

**Una boda.**

Esta mañana á las once, en la capilla de Nuestra Señora de la Misericordia, de la parroquia de San Sebastian, ha contraído matrimonio la señorita doña Carmen Picon y Casamayor con el Sr. D. Luis Cepeda, siendo padrinos por la señora marquesa de los Velez, á quien ha representado la señora de Reyad, y por el distinguido publicista D. Anselmo Faentes, padre político de la novia.

Es esta hija del ilustre y malogrado poeta D. José Picon, el autor de *Pan y toros*, uno de los fundadores de la zarzuela española, y pertenece el contrayente á una familia de artistas esclarecidos, entre quienes es hereditario el talento. La belleza y los encantos morales de Carmen Picon, unidos á las condiciones de inteligencia y carácter del que ya es su dueño, son garantía segura de que en su nuevo estado alcanzaran ambos esa dicha rara en la tierra, que solo logran los que saben merecerla.

**AL MENUDEO.**

**Accidente desgraciado.**

En el cuartel de los Docks ocurrió anteayer un accidente desgraciado. Encontrándose varios oficiales en el cuerpo de guardia del regimiento de Zaragoza, el capitán Sr. Ceballos, hijo del difunto general del mismo apellido, se quitó el cinturón con el revólver, disparándose éste é hiriendo el proyectil en un brazo al también capitán de dicho cuerpo D. Adolfo Palaica.

El Sr. Silvela (D. Francisco) salió ayer para los baños de Marmolejo.

Nuestro estimado colega *El Heraldo de Madrid*, apareció anoche con nuevo tama-

**ño y con las importantes reformas y mejoras anunciadas.**

**Los anarquistas de Jerez.**

Confirmada por el Consejo Supremo de la Guerra la sentencia, en el proceso de los anarquistas de Jerez, han sido condenados Juan Gomez y Manuel Gonzalez, á veinte años de presidio mayor; Juan Lázaro y Fernán Salvochea á quince; Gaspar Lopez Dominguez, á ocho; José Marcos, Juan Agis y José Reguera, á quince de reclusión, y á reclusión temporal los nueve procesados restantes.

El juzgado de Oviedo ha remitido un exhorto á las autoridades judiciales de Madrid, para que reciba declaración al señor marqués de Campo Sagrado en causa que se le sigue por el Manifiesto que publicó á raíz de las elecciones de diputados á Cortes.

**El Sr. Leon y Castillo.**

El Sr. Leon y Castillo, embajador de España en París, que llegó anoche, viene con el principal objeto de votar el Mensaje en el Senado.

**El censo de Madrid.**

Hoy ha quedado firmado el dictamen de la ponencia de la Junta Central del Censo encargada de estudiar la imposición de multas á los Sres. Bosch y Perez de Soto, y el relativo á las falsificaciones cometidas en el censo electoral de Madrid.

**Las actas del Senado.**

Dice *El Liberal*:
«Los conservadores de la comisión de actas, Sres. Magaz y conde de Pallares, han renunciado sus cargos por no querer consentir que se emitiera dictamen favorable respecto de algunos senadores que carecen de aptitudes legales.

Hoy se leerá en la alta Cámara una comunicación de la comisión de actas, dando cuenta de aquellas renuncias.»

Nosotros hemos oido que la dimisión de los conservadores tiene origen tambien en disentimientos entre ellos.

**Los carlistas.**

Los diputados y senadores tradicionalistas obsequiaron ayer con un almuerzo en el Hotel de Rusia á los candidatos carlistas que han luchado con fortuna adversa en las últimas elecciones.

Asistieron los individuos de la junta directiva del Circulo y otros caracterizados tradicionalistas, en número de 70.

Por la noche se improvisó una velada en el Circulo, en el que pronunciaron violentos discursos contra los procedimientos electorales empleados por el gobierno en la pasada contienda, distinguiéndose por sus tonos enérgicos el Sr. Morales.

**Bodas de oro.**

Los príncipes de Joinville han celebrado el domingo el quincuagésimo aniversario de su matrimonio en el pabellon de las Águilas de su residencia de Chantilly.

Después de la misa hubo comida de familia, á la que asistieron 19 príncipes y princesas.

Una sola excepción ha sido hecha: fué á favor de M. Eduardo Bocher, que por la inquebrantable adhesión á la casa real de Francia y por los grandes servicios que le ha prestado, mereció, con justos títulos, tomar parte en esta fiesta entre los individuos de la familia.

**Defunciones.**

En Madrid, D. Enrique Fiol y Minguella y el niño Pepito Oliva y Cervera.

En Bilbao, doña Maria Arancitia y Lebario y doña Maria de Liaurreta.

En Málaga, doña Maria Asuncion Andriensens y Rodriguez.

Según los partes recibidos de las capitales hasta las once de la noche, ayer llovió en Albacete, Granada, Guadalajara, Teruel y Toledo.

**Consultorio médico internacional.**

La noche pasada se inauguró el que ha establecido en el piso principal del número 8 de la calle del Arsenal, el doctor Busacca.

En el consultorio hay clínicas para análisis ó reconocimiento para las amas de cría, balanzas para pesar bebés, ozonometría, electroterapia, enfermedades nerviosas, oculísticas, cirugía, gabinete dentario, etc.

Todos estos gabinetes se hallan exornados con lujo, y encierran los aparatos más modernos de la ciencia de curar.

Forman parte del consultorio, además del director Sr. Busacca, los médicos señores Rosso, Maurin, Poole, Sanchez Vega, Vidard, Salgado y Torres.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch, y la bella señorita de Maurin, lució sus hermosas facultades para el piano y el canto, ejecutando varios números musicales.

Á las doce terminó la fiesta.

**RETRATOS DE ANTAÑO**

**La duquesa de Villahermosa,**

POR EL PADRE LUIS COLOMA.

**Continuación. (1)**

Por influjo de su hermano y amistad del conde de Aranda, habíase dispuesto las cosas de manera que el P. Pignatelli pudiera quedarse en España; mas el santo religioso rechazó indignado aquella propuesta, y enfermo, arrojando sangre por la boca, y tan débil que fué necesario llevarle en hombros al navío, embarcóse en Salou, á tres leguas de Tarragona, para seguir á sus hermanos por todo aquel doloroso Calvario que la necesidad de un rey y la maldad de sus ministros tenían preparado en Italia á los infelices destrerrados.

á obtener del Padre Santo permiso para que paséis á cualquiera otra orden religiosa, y á obtener tambien del Rey vuestra vuelta á España, de donde estais destrerrados por muy inocentes que seáis.

Espero, en virtud de esto, que accediendo á mis razones, volveréis á nuestra amada patria, haciendo cesar así la aflicción de toda la familia. El rey nuestro señor ha juzgado conveniente, por justos motivos, expulsar de sus Estados á los padres de la compañía, y la idea de que en virtud de esta orden tendreis que sufrir todas las penalidades de un destierro, me desconciela. Os suplico, pues, con toda mi alma, que accedais á mis deseos. No estoy autorizado para mantener correspondencia con vosotros, por más que seáis mis hermanos, y por eso envío esta carta al marqués de Grimaldi, ministro de S. M., para que después de enseñarla al rey, la envíe á don Tomás Azpuz, nuestro ministro en Roma, el cual encontrará medio de remitírosela á Bastia. Esperando vuestra resolución, os abraza vuestro hermano, *Joaquina*»

La carta de D. Ramon Pignatelli era digna por todos conceptos de un alto caballero aragonés y de un ejemplar sacerdote cristiano. Empezábase á decir lacónicamente á los dos hermanos jesuitas que no se acordasen jamás de que tenían un hermano Ramon en el mundo si cometían la vileza de abandonar en sus tiempos de desgracia á la Orden religiosa que en tiempos de prosperidad le había abierto sus brazos. El P. José contestó al conde de Fuentes:

«Mi querido hermano: Hace catorce años que entré en la Compañía de Jesús autorizado por el rey Fernando VI, que era entonces nuestro soberano.

Pedi ir á las misiones de Indias, y sin duda por consideración á nuestra familia, no me lo concedieron los superiores. Desde entonces acá, no he encontrado jamás razón alguna para faltar á mi vocación, y estoy más resuelto que nunca á vivir y morir en ella. En el momento en que recibí tu carta, llega una orden del Rey para que nos lleven al hospital de Calvi: espero que allí se abrevie nuestra carrera, y yo por mi parte iré más pronto á gozar en el seno de Dios el fruto de tantos trabajos sufridos con religiosa paciencia: no tenemos ningun consuelo en la tierra, pero los suficientemente se quedan en la sepultura. Si muero pronto, te prometo acordarme de tí delante de Dios, y pedirle que te lleve tambien á la gloria al fin de tu carrera.

Te suplico que si me vuelves á escribir, no me hables jamás de abandonar mi vocación, ni des tampoco ningun paso para obtener en Roma la autorización de pasar á otra Orden, porque nunca lo haré, aunque fuese necesario perder mil veces la vida. Píde á Dios que conserve en su santa guarda, tu hermano, JOSÉ PIGNATELLI, de la Compañía de Jesús.—Bastia 3 de Julio de 1767.»

El breve de Clemente XIV suprimiendo la Compañía de Jesús, sorprendió al padre Pignatelli en Ferrara, y retiróse entonces á Bolonia, donde vivió varios años como sacerdote secular, estimado de grandes y pequeños por su santidad y su prudencia, y siendo el amparo de los desgraciados, y muy en particular de sus antiguos hermanos en religion, que siempre encontraban en él apoyo, dirección y consuelo.

Este era el huésped que esperaba la duquesa, y que llegó, en efecto, el 11 de Julio, acompañado de su hermano Nicolás, que aceptaba tambien la invitación hecha por el duque.

Este día cuenta de la llegada, en su diario, de la siguiente lacónica manera: «A cosa de las ocho de la noche llegaron los Sres. D. José y D. Nicolás Pignatelli, hermanos del difunto conde de Fuentes.»

El P. Pignatelli contaba entonces tan solo cuarenta y dos años, pero las enfermedades, la austeridad de su vida y los grandes trabajos físicos y morales que habia sufrido, dabanle ya el aspecto de un anciano. Era un hombre alto, muy flaco, de rostro largo y facciones regulares, afeado por una gran nariz que le colgaba sobre la boca, sumida por falta de dientes.

Su porte era distinguidísimo, y reconocíase en él, bajo el humilde traje eclesiástico, al caballero de raza, naturalmente cortés y afable, informado, por decirlo así, hasta en sus menores acciones, por la austera gravedad del santo mortificado. Vestía como los clérigos italianos de entonces, calzón corto, chupa y cazacaon largo que le mediaba la pantorrilla, y peluca sin polvos, que dejaba ver la tonsura en la parte superior de la cabeza.

Recibió el duque á los dos hermanos Pignatelli con grandes muestras de consideración y de respeto, y á los pocos días de su llegada llevólos él mismo á visitar al Arzobispo de Turin, á quien pidieron licencias para decir misa, que el prelado les otorgó en el acto. Era el P. Pignatelli, además de santo y prudente, hombre muy sabio y versado, no solo en ciencias eclesiásticas, sino tambien en ciencias naturales, letras humanas y bellas artes, siendo reputado en pintura como uno de los mejores críticos de su tiempo.

Dominaba con tan rara perfeccion el griego, que le hablaba como cualquiera otra de las varias lenguas vivas que poseía; y este ramo de su saber, unido á su afición é inteligencia en materia de antigüedades, sirviéronle entonces para conquistarse por completo la benevolencia y afecto del duque. Ayudóle en aquellos días con grande constancia y mayor paciencia en los trabajos sobre las fábulas griegas que el duque tenía entre manos, y suministrándole preciosos datos, refundióle casi por completo una disertación que para enviarla á España, escribía el duque sobre la famosa tabla Isaca, existente en la Universidad de Turin, considerada entonces como uno de los más antiguos monumentos egipcios, y mirada hoy por los sabios modernos, como un monumento pseudo-egipcio, de la época de Adriano.

De esta manera fué el humilde religioso imponiendo poco á poco la superioridad de su talento al gran señor escéptico y despreocupado, y cuando la duquesa, que con interés vivísimo seguía todavía la maniobra, creyó que el tio Pignatelli pasaria á imponer igualmente á su sobrino la superioridad de su virtud y de su fe religiosa, para traerla á la vida práctica cristiana, que de tantos años atrás habia abandonado, vió con sorpresa y aun disgustado, que el P. Pignatelli se detenía allí, y no daba ningun nuevo paso adelante.

Instóle entonces en su devota impaciencia para que prosiguiese la obra de conver-

tir á su marido; mas el santo religioso, que tenia luces harío claras del cielo, contestó tan solo á sus instancias con aquellas palabras de Isaias: *Vendrá un niño pequeño y lo pastoreará*. Frase alusiva al hijo que esperaba la duquesa, y que ésta tuvo siempre como verdadera profecía de su santo pariente, pues la vió á poco cumplirse en todas sus partes.

No necesitó el P. Pignatelli de diplomáticos rodeos para captarse el afecto y confianza de su sobrino, porque desde el primer momento establecióse entre ellos esa corriente de verdadera simpatía, que una siempre á las almas santas, cuyo único objetivo es Cristo. El tio Pignatelli, maestro verdadísimo en la dirección de las almas, hombre de contemplación altísima y de esquisita prudencia, iluminada por todas las luces y dones de la gracia, reconoció al punto en su sobrino una alma privilegiada, que habia conservado Dios pura y sin mancha, en medio de los lodazales del mundo, y héchole dar grandes pasos en el camino de la perfeccion, sin otro guia ni otro apoyo que la moción interna del Espíritu Santo; parecióle desde luego un hermoso trozo de imaculado alabastro, que le ponía Dios delante para que modelase en él el magnífico busto de una santa.

(Se continuará.)

LUIS COLOMA. S. J.

**EDICION DE LA NOCHE**

**TELEGRAMAS DE ESTA TARDE**

**(DE LA AGENCIA FABRA.)**

**Vapores.**

Las Palmas (Gran Canaria) 3.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española).—Ha llegado á este puerto el vapor correo *Antonio Lopez*.

Para el jueves es esperado el vapor francés *Tibet*, procedente del Congo, que conduce al célebre general Dodds, comandante que era de Dahomey.

**Fiestas en Canarias.**

Santa Cruz de Tenerife 4.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española).—Siguen brillantísimas las fiestas de Mayo. El baile dado anoche en el gobierno civil, estuvo muy espléndido, concurriendo á él las principales familias de esta ciudad.

Hoy empezarán las fiestas oficiales con la procesion cívica y la retreta militar, que prometen estar muy concurridas.

**Un incendio.**

París 3.—Un nuevo incendio, atribuido á los huelguistas, ha destruido por completo una fábrica de aserrar maderas y ocho casas vecinas.

La policía trabaja activamente por descubrir á los autores de semejantes atentados.—Fabra.

**La ley militar y el Centro**

Católico.

Berlín 3.—Después de una muy extensa discusión en el Centro Católico, ha rechazado por gran mayoría el compromiso contraído por un diputado de dicho partido, relativo al apoyo que habia de prestarse al proyecto de ley militar. En favor de dicho compromiso solo votaron ocho diputados.

Esta noticia ha causado gran impresion en todos los círculos, pues faltando al gobierno el apoyo del centro católico, es seguro el fracaso del proyecto, y por tanto, inevitable la disolucion del Parlamento alemán.—Fabra.

**La Bolsa de París.—Motivos de la baja.**

París 3.—En la Bolsa, la renta francesa ha bajado 20 céntimos, ante el temor de la disolucion del Parlamento alemán. Tambien ha circulado el rumor de que la reina Victoria estaba gravemente enferma; pero esta noticia no se ha confirmado.—Fabra.

**SENADO.**

Abierta la sesión de hoy 3 á las tres menos cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, se lee y aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

Escasa concurrencia de senadores. En el banco azul el presidente del Consejo y ministro de la Guerra.

El Sr. Oliva pide algunos datos relativos al proyecto de ley de administración local.

**ORDEN DEL DIA.**

**Discusion del Mensaje.**

El [señor marqués de Trives rectifica brevemente algunos conceptos emitidos en su discurso de la otra tarde al discutir con el Sr. Abarzuza.

El Sr. Abarzuza dice que no puede hacer las declaraciones que le pedía el señor marqués de Trives, porque no se trataba de declaraciones acerca de su conducta personal, sino que se referían á todo un partido político.

Mantiene, no obstante, las afirmaciones que hizo la otra tarde, y advierte que ciertas confesiones no deben sacarse con garfos, sino que deben ser espontáneas; anticipando que él y sus amigos irán donde deban ir con la frente alzada, y que no entrarán por ninguna puerta agachándose ó humillándose. (Aplausos en una tribuna.)

Extraña después que un heterodoxo del partido conservador sea el que le pida declaraciones terminantes acerca de la actitud de los posibilistas, cuando precisamente el jefe de los disidentes, Sr. Silvela, se habia retirado á la vida privada por no hacer declaraciones.

Afirma después (que él y sus amigos entienden su apoyo á la legalidad, sosteniendo y defendiendo todo lo que sostiene y defiende la situación liberal, porque todo lo que representa y tiene en su seno dicha situación, lo considera indispensable para salvar la hacienda nacional.

El señor marqués de Trives excita al señor presidente del Consejo para que emita su opinion sobre las declaraciones del Sr. Abarzuza.

El señor presidente del Consejo lamenta que el señor marqués de Trives regate tanto al Sr. Abarzuza las nobles, francas y patrióticas declaraciones que hizo la otra tarde.

No parece—dice—sino que le pesa á su señoría que el Sr. Abarzuza y sus amigos

ven gan a prestar su valioso concurso a la Monarquía. El señor marqués de Trives: Al contrario. Varias voces: Que lo declare así el señor Abarzuza.

El señor presidente del Consejo: ¿Qué más declaraciones tiene que hacer? ¿No ha dicho ya de una manera terminante que apoyará, sin reserva de ningún género, todo, absolutamente todo lo que la situación liberal representa? (Muy bien, muy bien).

¿No es el partido liberal un partido monárquico? Pues en ese caso, si alguien de- quiera pedirle declaraciones al Sr. Abarzuza, se las pediríamos nosotros si alguna duda tuviera de que el concurso de los posibilistas y su apoyo a la monarquía no era tan noble como desinteresado. (Muy bien.)

Pero yo no quiero retardar con esta discusión la votación del Mensaje, porque ya el gobierno dijo todo lo que tenía que decir en el asunto por boca del señor ministro de Hacienda. (Muy bien.)

El señor duque de Tetuan habla para alusiones, combatiendo varios extremos de la gestión del gobierno. Censura después que el señor presidente del Consejo declarara este verano a un periodista que en cuanto fuera gobierno el partido liberal haría un tratado de comercio con Francia.

El señor presidente del Consejo: Yo no podía decir eso; lo que yo dije fue que, en el caso de haber sido gobierno cuando se firmó el tratado con Francia, no hubiera quedado probablemente España sin tratado.

El señor duque de Tetuan prosigue su discurso, exponiendo los satisfactorios resultados que ha tenido para la riqueza peninsular é insular el arreglo comercial con los Estados Unidos, pactado en tiempo del Sr. Fabié.

Defiende después al partido conservador de los cargos que le dirigió la otra tarde el Sr. Abarzuza.

El Senado pasa á reunirse en secciones.

que debían figurar en la Exposición, se encontró que estaba vacía. Los empleados de aduanas que habían asistido al acto de abrir el cofre, lo volvieron a cerrar y sellar, dando cuenta del hecho a las autoridades romanas.

Diputación provincial.

En la sesión de esta tarde el Sr. Miranda Lillo presentó renuncia del cargo de vocal de la comisión de actas, siéndole admitida. Fueron aprobados sin discusión los dictámenes de la comisión de Hacienda, excepto tres que quedaron sobre la mesa á propuesta del Sr. Agustín.

Suscitóse un ligero debate sobre los dictámenes presentados por la comisión de personal, acordándose no proceder á votación hasta que termine el período electoral.

En la discusión intervinieron los señores Negro y Rojo, Cortina y el presidente Sr. España.

La calle de Barrionuevo.

Hoy han tenido lugar los festejos que ya hemos puntualizado, con motivo de inaugurarse esta nueva calle.

La junta organizadora de los festejos ha querido que los pobres disfruten también del acto que se solemniza, y les ha dado esta tarde á las cuatro una buena comida, compuesta de paella, ternera guisada, marluzas, postres, pan y vino.

Se han sentado á la mesa 200 pobres, y al final de la comida, se ha entregado á cada uno una peseta, donativo especial de la marquesa de Viana.

El acto ha resultado sumamente interesante, y á presenciario ha acudido un público numeroso, en el que predominaba el bello sexo.

Durante la comida, ha tocado la banda de cazadores de Puerto Rico.

Por la noche, á las diez, habrá un lunch para las autoridades y la prensa.

Firma de Marina.

El ministro de este ramo ha puesto hoy á la firma de S. M. los siguientes decretos: Promoviendo al empleo de capitán de navio de primera clase al capitán de navio D. Ignacio Nuñez Zaluzaga.

—Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo rojo, al capitán de fragata D. Emilio Diaz Moreu.

Asesinato de Cotaruco.

El gobernador general de Puerto Rico ha dirigido hoy el siguiente telegrama al ministro de Ultramar:

«Agente política asesinado Cotaruco: indicios carácter personal vida privada.»

Esta es la mejor contestación que puede darse á El Heraldo que se ocupó el otro día de este desgraciado suceso, atribuyéndole en alguna parte á pasiones políticas.

Sociedad gimnástica.

La Sociedad gimnástica Española ha sido cariñosamente invitada por la Union des Societés de gymnastique de France á la fiesta federal de Toulouse, y enviará una comisión que la represente en dichas fiestas.

Desgracia.

Hallándose durmiendo la siesta en el piso principal de la casa en construcción número 93 de la calle de Toledo, un albañil llamado Pedro García, al dar una vuelta tuvo la desgracia de caerse por el entramado al piso inferior, sufriendo la fractura de la muñeca izquierda y una conmoción cerebral.

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina se le hizo la primera cura, y después fué trasladado en grave estado al hospital Provincial.

Hemos oído quejarse á varias personas de que el liquidador de derechos reales del felato del Banco cierre sus horas de liquidación á las tres de la tarde.

Esto perjudica sobre todo á las casas de banca, que se ven precisadas á suspender la formalización de sus asientos hasta el día siguiente, y á retrasar á lo menos un día el envío de sus encargos á provincias.

Será conveniente que el señor ministro de Hacienda dispusiera que la oficina estuviera abierto lo menos hasta las dos de la tarde.

Descarrilamiento.

Director CORREO. Córdoba 3 (2 tarde.) Ha descarrilado el tren núm. 215 en el kilómetro 33, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales. Se trabaja activamente para dejar libre la vía.—El correspondiente.

Nuestro colega El Nuevo Heraldo se publicará desde el día inmediato por la mañana, aunque conservará para por la noche una segunda edición extraordinaria.

El general Primo de Rivera. Director CORREO. Sevilla 3 (11:30 mañana.) Ha salido para Madrid el marqués de Estella, á quien han despedido en la estación los generales Chinchilla y Casillas de Velasco, el presidente de la Audiencia y muchos amigos.—Mencheta.

En la calle de Ferraz. Mañana á las tres de la tarde, como día de moda, en el Jardin de aclimatación, la música de ingenieros que dirige el señor Juarranz, ejecutará entre otras la obra musical La cacería, que tantos aplausos conquistó no hace mucho tiempo la célebre banda mejicana.

Escuelas municipales. Hoy ha principiado á darse material á las escuelas municipales, que carecían de él hace algún tiempo.

La condesa de París. Ha llegado esta mañana á Madrid, procedente de Andalucía, en compañía de su hija la princesa Elena.

Jai-Alai. En el partido de esta tarde ha perdido la cédra. Sarasúa, Uranga y Cosme han dejado á sus contrarios, Recoondo, Gaborona y Chitiver en treinta y ocho tantos. Uranga ha estado colosal.

El fronton lleno. En el partido de esta tarde el Sr. Miranda Lillo presentó renuncia del cargo de vocal de la comisión de actas, siéndole admitida.

Carreras de caballos

Segundo día.

Hoy hemos tenido suerte. Hace una tarde espléndida, más que primaveral, propia del mes de Agosto.

Pero como es muy difícil contentar á la gente, los que con razón se dolían antes de la mala sombra de este espectáculo, que parecía tener la virtud de atraer la lluvia, quéjense hoy de calor.

Y en efecto lo hace. El sol pica como si estuviéramos en la canícula. Hay quien no las tiene todas consigo, y temen que hagan de las suyas algunas nubes que aparezcan en el horizonte.

Sin embargo, los indicios hacen creer que pasaremos la tarde sin suatos.

Primera carrera.—De venta.—Premio de la Sociedad: 1.000 pesetas. Para caballos y yeguas de tres años en adelante, nacidos ó no en la Península. Distancia: 2.500 metros.

Esta carrera se verifica con bastante retraso. Salen al turf, Pitarco, de Aguilar, y Lily, de Garvey.

Al salir toma Lily ventaja de dos cuerpos, rezagándose después: Gana por último Pitarco (favorito) por medio cuerpo. Tiempo: tres minutos y once segundos. Apostas mutuas: 24 reales por duro.

Segunda carrera.—Militar.—Premio de S. M. la Reina: 2.000 pesetas.—Distancia: 2.500 metros. Corrieron Jerez (favorito), de Aguilar; Lucero, de Porres, y Quero, de Valdés, montado por su dueño, lo mismo que los anteriores; Alcalde, de Cervera, montado por el Sr. Luzuanaris, y Quiricoles, de la Escuela de Equitación, montado por el señor Latorre.

Esta carrera resultó muy reñida. Salió delante Quero, adelantándose luego Jerez y Lucero, que llegaron á la meta por ese orden.

Jerez ganó por tres cuerpos de caballo. Tiempo: tres minutos y diez segundos. Apostas mutuas: 64 reales por duro.

Tercera carrera.—Premio de la Sociedad: 1.750 pesetas.—Handicap para toda clase de caballos y yeguas, nacidos ó no en la Península. Distancia: 2.000 metros.

Disputáronse el premio Gretchen, de Villamejor; Carmencita (favorito) y Gold Field, de Garvey, y Portia, de Mejorada.

Salió primero Portia, adelantándose luego los otros tres.

Ganó Gretchen por tres cuerpos, llegando en segundo lugar Carmencita. Tiempo: dos minutos y veinte segundos. Apostas mutuas: 60 reales por duro.

Cuarta carrera.—Internacional.—Premio del Ministerio de Fomento: 2.500 pesetas.—Para caballos enteros y yeguas de tres años en adelante, nacidos ó no en la Península.

Corrieron Málaga, de Sobral; Lindo, de Garvey; Alacran (favorito) y Presidente, de Villamejor.

Salió delante Málaga, sosteniéndose así hasta la última vuelta en que se adelantaron los otros tres.

Llegó primero Lindo y segundo Alacran. La carrera ha sido reñidísima. Tiempo: tres minutos y cuarenta segundos. Apostas mutuas: 92 reales por duro.

Quinta carrera.—Saltos (vallas).—Premio del Ministerio de Fomento: 2.000 pesetas.—Para caballos y yeguas de cuatro años en adelante, nacidos ó no en la Península.

Corrieron Paladin (favorito), de Villamejor, y Lovelock, de Mejorada.

Tomó desde el principio ventaja Lovelock y llegó á la meta solo, porque Paladin cayó al saltar una valla. El jockey que lo montaba se llevó un golpeo regular, pero afortunadamente no sufrió lesión alguna.

La concurrencia ha sido numerosísima y selecta. Desde la segunda carrera han asistido S. A. la infanta Isabel y la princesa Elena Orleans, acompañadas por la condesa de Superunda, marquesa de Nájera y una dama de la condesa de París, cuyo nombre no recordamos.

En el stand hemos visto á las duquesas de Osuna, Santo Mauro, Tarifa, Nájera, Sexto, Santañoa y Noblejas, Marquesas de la Laguna, Puente y Sotomayor, Cerralbo, La Granja, Mondéjar, Casariego, Trives, Santa Cristina, Hoyos, Coquilla, Santa Genoveva, Guardalmina, Velada, Outeiro, Aguilar de Campo, Sofraga, Valle de la Paloma, Guadalest y Louville.

Condesas de Torre Arias, Múnter, Mejorada, Peñalver, Encina, Aguilar de Inestrillas, Santa Coloma, San Roman, Agrela, Revillagigedo, Romanones, Peña Ramiro y Vilans;

Vizcondesas de Irueste y de los Asilos; Señoras y señoritas de Alvarez de Toledo, Artega y Echagüa, Sickles, Queralt, Arcos, Maquieira, Dominé, Vinyals, Carvajal, Silva, Pardo y Manuel de Villena, O'Neill, Pineda, Rivero, Egaña, Shee y Saavedra, Piores Aloe, Alonso Martínez, Esoriza, Alós, Saavedra, Martínez de Roda, Alcalá Galiano, Landecho, Ozores, Aramburo, Ibarra, Nuñez de Prado, Figueroa (D. Alvaro), Mosquera, Jimenez de Pedro, Groizard, Kirkpatrick, Restorillo (D. Francisco), Armada, Valle, Sancho, Agrela, Mitjans.

El desfile lucidísimo. Han circulado por la Castellana los mail coaches de los duques de Sexto, marqueses de Villamejor, condesa de Torre Arias, marquesas de la Laguna y Figueras (D. Rodrigo), y el break de los duques de Santañoa.

BALANCE DEL DIA

Si el tiempo continúa así y el calor apretando, no sabemos lo que podrá ocurrir en Agosto.

Pero como la temperatura tiene también su anverso y reverso, lo que habrá sido bueno para los paseantes y concurrentes á las diversiones, especialmente á las carreras de caballos esta tarde celebradas, ha sido menos bueno para las sesiones parlamentarias, porque así en el Senado como

en el Congreso, se ha notado menos concurrencia que la ordinaria, y eso que hasta ahora no es mucha.

En el Senado volvió el marqués de Trives á pedir más claridad en las explicaciones del Sr. Abarzuza y que hablara el presidente del gobierno, resultando de las palabras de los Sres. Sagasta y Abarzuza que los posibilistas aceptan todo cuanto está contenido en la actual legalidad, y ampara el gobierno.

Ha hablado después el duque de Tetuan, principalmente en la primera parte para defender la política comercial de los conservadores y dolerse de las censuras formuladas en su día por los liberales, sin tener presente que los conservadores cuando combatieron los proyectos del Sr. Camacho en 1881 y el tratado de comercio con Francia en el propio año, tocaron casi las lindes revolucionarias.

El haber reservado el señor duque de Tetuan la segunda parte de su discurso, ó sea la parte concerniente á la organización militar para después de la reunión de secciones y la extensión que ha dado á su oración, hace presumir que los conservadores no tienen gran prisa en que termine el Mensaje, en el cual todavía han de hablar el general Pavía, el Sr. Sanchez Bregua y otros oradores, que á poco que se extiendan, harán que tengamos Mensaje hasta el sábado por lo menos.

El sábado es 6, y por tanto, véase el tiempo que resta para el examen del proyecto de aplazamiento de elecciones municipales.

A las cinco y media se han reunido en el Senado las secciones para el nombramiento de comisiones de los proyectos de reforma de administración local y de aplazamiento de elecciones municipales.

No ha habido lucha. Para la primera ley han sido nombrados los Sres. Torrealba, Herreros de Tejada, Gullón, Hernandez Iglesias, Abarzuza, Alvarez (D. Manuel María) y Page.

Y para la segunda los Sres. Calleja, Gonzalez Blanco, Anglada (D. Jacinto), Fuenfria Alcazar, Jimeno, Riaño, y Romero Giron.

Interrogado el Sr. Cánovas del Castillo esta tarde en los pasillos del Congreso por unos cuantos periodistas sobre el aplazamiento de las elecciones municipales, dijo que en este punto los conservadores estaban en un todo de acuerdo con el gobierno, como lo prueba la suspensión que de sus trabajos electorales han hecho los comités del partido que dirige.

Añadió que él no ha de intervenir en la discusión del Mensaje, ni en otros, sino solo y exclusivamente en la de presupuestos, para cuya nivelación prestará su concurso al gobierno el partido conservador.

Solo piensa tomar parte activa en la discusión de las reformas de Gracia y Justicia, con las cuales no está conforme el señor Cánovas.

Respecto á la salud del Sr. Romero Robledo, dijo que eran muy satisfactorias las últimas noticias recibidas; tanto que, según los médicos, el ex-ministro de Ultramar podría hablar lo mismo que antes.

En el Congreso ha concluido su notable discurso el Sr. Salmeron, con quien, aparte de algunas violencias de forma, estamos de acuerdo en la supresión de colegios especiales.

El Sr. Bosch ha concurrido esta tarde al seno de la comisión de suplicatorio del Senado, haciendo un discurso de descargos que duró hora y media.

Hemos oído que el Sr. Bosch se defendió muy bien.

Comisiones reunidas.

En la sección tercera se reunió esta tarde, á las cuatro, la comisión de incompatibilidades.

Poco después de dicha hora se reunió en la sala de presupuestos la comisión de reformas sociales, bajo la presidencia del Sr. D. Federico Rubio para discutir el proyecto de jurados mixtos.

A las seis se reunió también la comisión de actas para examinar algunas, cuyo definitivo examen se aplazó hasta que la comisión recibiese los documentos que faltaban.

En primer término se trató del acta de Aoiz, que en definitiva ha sido declarada leve.

A las siete continuaba reunida la comisión. Segun nuestras noticias se habrán ocupado entre otras de las actas de Motilla del Palancar y Santa Cruz de Tenerife, la del tercer lugar.

Premio del oro: 14'00 por 100

Aspecto de la Bolsa.

La tendencia de la contratación acreditada poca firmeza en los cambios corrientes.

El mismo indicio resulta de las negociaciones de giros sobre el extranjero.

Hoy los francos alcanzan el beneficio entre 16'10 y 16 por 100, si bien á última hora queda papel á este último cambio.

Las libras siguen el mismo curso, pues se han cotizado á 29'15 pesetas, y en letras á noventa días fecha, á 29.

El descenso de los efectos públicos ha sido de 15 á 20 céntimos; esto es: El 4 por 100 interior el cotizado dió principio á 70'10 y ha terminado á 69'90.

A fin de mes, de 70'30 á 70 por 100, aunque después en lo publicado se indica el de 70'10.

El 4 por 100 exterior á 76'05 y 76 por 100; y su cambio en París 65'21 3/4, ó sea cerca de un cuartillo de menos que en la anterior cotización.

La Deuda amortizable con la baja de 35 á 40 céntimos; esto es, se ha cotizado á 78'50 en operaciones al contado.

Signe bastante movida la contratación de billetes de Cuba, con oscilaciones diversas en sus cambios.

Los de 1886 se han cotizado primero desde 104 por 100 á 104'25; bajando después á 104'05 y terminando á 104'20, y en observaciones más tarde queda ofrecido dinero á 104'25.

Los de 1890 han bajado desde 95'25 á 94'90, último cambio.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 98'50, y en lo no publicado 94'40; y las del 4 por 100 á 83.

Las acciones del Banco de España á 370, cambio único.

Las de Tabacos á 149'50. La bonificación de cupones 15'10 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco y media.—4 por 100 interior fin de mes 70'05.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 3 (2:50 tarde). Interior, 4 por 100, 70'36.—Exterior, 4 por 100, 75'97.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 104'75.—Cubas, 1890, 95'00.—Nortes, 39'35.—Colonial, 85'00.—Francia, 26'70.—Orense, 11'70.—Arenas.

(DE LA AGENCIA FABRA.) París 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65'68, 65'81 y 65'56.

Londres 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior, 65'62.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico. Casi se ha desvanecido la zona de bajas presiones relativas que estaba ayer en Soñria. En las Provincias Vasas existe un pequeño anticiclón, y en toda la Península reina buen tiempo con vientos moderados.

En la isla de Madera sigue la baja del barómetro, pero muy lentamente.

La temperatura más alta á las nueve de la mañana, fué de 24'2 en Alicante, y la más baja de 13'3 en Teruel.

En Madrid el día ha sido muy bueno, bastante nuboso á ratos, y de viento débil. La temperatura máxima llegó á 23'5, y la mínima á 11'0.

Es probable que siga el buen tiempo, con vientos moderados, principalmente, de la region del Este.

El director, Arcimís. Mayo 3 de 1893.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa vinda de Aramburo; Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 12' sobre 0.

A las doce de la misma, 20' sobre 0. A las cuatro de la tarde, 20' sobre 0. La máxima fué de 27' sobre 0. La mínima, de 7' sobre 0.

El barómetro marca 713 milímetros.— Buen tiempo.

CONGRESO.

La sesión de hoy 3 de Mayo se abrió á las tres de la tarde, presidida por el señor marqués de la Vega de Armijo.

Pocos diputados. Las tribunas algo concurridas. Los Sres. Eca y Fabra y Canido presentan documentos electorales.

Entrándose en el órden del día, se aprueban varios dictámenes de incompatibilidades, referentes á los Sres. Carvajal y Muñoz Chaves.

El Sr. Salmeron continúa la defensa del voto particular de los Sres. Azcárate, Alvarado y Labra sobre la capacidad de los Sres. Monfort y Amat, electos por la Cámara de Comercio de Valencia.

Funda su impugnación en que el censo de aquel colegio especial está falsificado, y es una cuestion importante el que no se haya hecho la debida rectificación con las inclusiones y exclusiones oportunas, pues resulta sin legitimidad la representación de la Cámara de Comercio de Valencia en el Congreso.

(Ocupa su puesto en el banco azul el señor ministro de la Gobernación.)

Después de exponer cuanto dicen los preceptos de la ley electoral referentes á la elección hecha en la Cámara mencionada, afirma que la aprobación de las infracciones que se han cometido, demuestra en cuán poco se estima la legitimidad de la representación nacional.

El Sr. Rózpide impugna el voto, manifestando que en los razonamientos del señor Salmeron hay más interés político que exactitud en sus cargos por infracciones legales, porque todo su empeño es demostrar á las clases obreras que no pueden llegar á la representación del país en las Cortes sin pertenecer á organismos políticos, especialmente republicanos.

Defiende la existencia de los colegios especiales, citando como ejemplo el resultado que dan en Inglaterra y en otras naciones, y añadiendo que en España se ensaya ahora su eficacia para que en la representación nacional tengan acceso todas las clases sociales.

Después de varias rectificaciones se desecha el voto particular por 68 contra 17, y se aprueba el dictamen, siendo proclamados diputados los Sres. Monfort y Amat.

El Sr. Pacheco, en nombre de la comisión, combate el voto particular de los señores Labra y Azcárate sobre la capacidad legal del Sr. Gonzalez Longoria, electo por Holguin (Cuba).

El Sr. Labra defiende brevemente el voto de que es firme.

Se desecha por 93 contra 12, y se aprueba el dictamen.

La comisión de actas retira el dictamen referente á la de Bandé y se lee un voto particular sobre la misma.

El Sr. Alvarado impugna el voto particular de los Sres. Azcárate y Labra, referente al acta de Castellón de la Plana y á la capacidad legal del Sr. Sanchez Pastor, diciendo que nada ha ocurrido en la votación del candidato que merezca llamar la atención de la Cámara.

El Sr. Labra defiende el voto particular.

CHICAGO.

Segun vemos en los telegramas que de sus corresponsales en Chicago publican el Times y el Standard, las instalaciones de la Exposición están tan atrasadas, que hasta Junio no será posible formarse idea de la llamada Feria del Mundo.

Ladrones en la Exposición. Segun un telegrama de Nueva York que publica el Standard, un ladrón trató de robar, del cofre en que se guardaba, la urna que contiene las cenizas de Colon. Cuando estaba más ocupado en su criminal empresa, fué sorprendido por un guardia, viéndose obligado después de una breve lucha á huir abandonando la urna.

Es bastante extraño que no se le haya podido detener, indicando esto que la seguridad personal dentro del recinto de la Exposición deja bastante que desear.

El mismo corresponsal da cuenta de otro hecho que no sabemos todavía la importancia que pueda tener. Entre las cajas enviadas por el gobierno ruso, al abrir la que debía contener los diamantes imperiales

